



**Данное издание оцифровано
в Воронежской областной
универсальной научной библиотеке
им. И.С. Никитина**

394018, г. Воронеж, пл. Ленина, 2 / ул. Орджоникидзе, 36

Понедельник–четверг 9.00-20.00
Суббота, воскресенье 12.00-20.00
Пятница -выходной

<http://vrnlib.ru>
<http://vk.com/vounb>
e-mail: vounb@mail.ru
+7 (473) 255-05-91



ВОРОНЕЖСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ

— ЧАСТЬ НЕОФФІЦІАЛЬНАЯ. —

11 ДЕКАБРЯ.

№ 50

1916 ГОДА.

РѢЧЬ

НОВОПОСТРИЖЕННЫМЪ ИНОКИНЯМЪ¹⁾.

Привѣтствую васъ, сестры, съ принятіемъ ангельскаго чина.

Глядя на васъ, невольно приходитъ на память Евангельская притча о дѣвахъ, которая съ горящими свѣтильниками вышли въ срѣтеніе жениху и удостоились войти въ чертогъ на брачный пиръ (Мѳ. 25, 1—13).

¹⁾ Сказано 30 ноября с. г. въ Воронежскомъ Покровскомъ дѣвичьемъ монастырѣ при постриженіи въ монашество послушницъ: Анны Тарасовой (Аненіа), Стефаниды Полетаевой (Елена), Маріи Дорогавцевой (Маріонилла), Даріи Прохоровой (Людмила), Пелагіи Зубцовой (Екатерина), Ирины Егоровой (Маріамна), Параскевы Саратовой (Вѣра), Анастасіи Поповой (Аполлинарія), Евдокіи Сердюковой (Евтропія), Ксении Андреевой (Зоя), Ксении Неемчиковой (Антонина), Даріи Калинниковой (Архелаїа), Феодосіи Полутиной (Філонилла) Варвары Соболевой (Ироїда) и Евфросиніи Кравченковой (Еваїлія). Новопостриженныя, за исключеніемъ Поповой, всѣ дѣвицы.

Боголюбивыя инокини, невѣсты Христовы! И вы шествуете въ срѣтеніе Жениху; шествуете къ Сладчайшему Иисусу въ чертогъ небесный.

Благословенъ вашъ путь! Но чтобы достигнуть вамъ небеснаго чертога, подражайте Евангельскимъ мудрымъ дѣвамъ: шествуйте въ срѣденіе небесному Жениху съ свѣтильниками,—свѣтильниками не вещественными, а духовными. Свѣтильники духовные это: смиреніе, кротость, послушаніе, непрестанная теплая молитва, строгое соблюденіе постовъ, ангельское цѣломудріе, чтобы ни одна грѣховная мысль, ни одно грѣховное чувство не омрачили вашего ума, вашего сердца, терпѣливое перенесеніе обидъ и скорбей, каковыя неизбѣжны на грѣшной землѣ, и другія добрыя качества души и добрыя дѣла милосердія христіанского.

Все это свѣтильники духовные.

При свѣтѣ сихъ свѣтильниковъ Господь даруетъ вамъ бодрѣніемъ сердцемъ и трезвеннаго мыслію всю настоящую житія нощъ прѣйти (утрен. молит.) и достигнуть райскаго чертога, гдѣ вы будете вѣчно блаженствовать: наслаждаться лицезрѣніемъ небеснаго Жениха, Спасителя нашего и ликоватъ съ Ангелами и со всѣми святыми. Аминь.

Намѣстникъ Митрофanova монастыря,
Архимандритъ Александръ.

† Симеонъ Евфимьевичъ Поповъ.

7 июля с. г. въ 5 час. утра скончался преподаватель Воронежскаго Духовнаго училища Статскій Совѣтникъ Симеонъ Евфимьевичъ Поповъ.

Общественная, многополезная дѣятельность почившаго, въ соединеніи съ его прекраснымъ, кроткимъ и деликатно выдержанымъ характеромъ, вполнѣ заслуживаетъ, чтобы сказать хоть немного объ этой свѣтлой незаурядной личности. И думается, что это удобнѣе всего сдѣлать мнѣ, пишущему эти свои воспоминанія о немъ: настѣ соединяетъ и родство и дружба и годы дѣтства и юности, которые мы съ нимъ дѣлили вмѣстѣ.

Покойный родился въ 1869 году. Отецъ его—Евфимій Семеновичъ—былъ священникомъ Казанской церкви сл. Засосны, Бирюченскаго уѣзда, а матери онъ лишился, будучи 1—2 лѣтъ.

Въ 1877 году умеръ и отецъ его и началось наше съ нимъ скитаніе (послѣ смерти своего отца я жилъ у о. Евфимиа, своего родного дади); жили мы и въ сл. Шапошниковой, Острогож. у., гдѣ проживала у родныхъ моя мать и наша бабка, которая послѣ смерти матери С. Е. взяла его на исключительное свое попеченіе, и съ нѣжностью самой любящей матери заботилась о немъ.

Въ 1878 г. мы съ С. Е. поселились въ Воронежѣ у моей матери, поступившей просфорней къ церкви Б. М. „Взысканія погибшихъ“ (что на Лоску).

Въ 1879 году мы оба поступили въ приготовительный классъ Воронежскаго духовнаго училища и съ 1-го же класса С. Е. былъ отданъ въ училищное общежитіе (бурсу), проводя у насъ праздники и каникулы. Проживаніе въ общежитіи было и въ то время довольно таки тяжелое, но С. Е. никогда на это не жаловался, обладая съ дѣтства

свойствомъ все переживать въ себѣ самомъ. Помню его дѣтскую настойчивость и даже упорство: все молча, сосредоточенно бывало обдумывать или урокъ, или задачу, всю ночь просидить, а ужъ добьется своего. Но вмѣстѣ съ тѣмъ у него въ характерѣ была какая-то невольная забывчивость и разсѣянность, ставившія его иногда въ довольно комическое положеніе. Помню, какъ онъ, пившій какое-то лекарство, выпилъ по разсѣянности вмѣсто какой-то коричневой микстуры ложку юодовой настойки. Припоминается неоднократно и такое явленіе: купивъ въ магазинѣ какую-либо вещь, онъ забывалъ ее въ другомъ и потомъ приходилось разыскивать. Онъ самъ же часто потомъ добродушно подсмѣшивался надъ собою, когда мы вспоминали многіе курьезы счастливаго беззаботнаго дѣтства, хотя прошло оно во многихъ лишеніяхъ и недостаткахъ, но на то оно и дѣтство, что бы жилось, не думая о завтрашнемъ днѣ.

Учился онъ въ училищѣ отлично и отличался примѣрнымъ поведеніемъ.

Въ 1884 году мы перешли въ 1-й классъ духовной Семинаріи; С. Е. снова воспитывался въ корпусномъ общежитіи. Въ Семинаріи, начиная со 2 класса, онъ шелъ 1-мъ ученикомъ, каковымъ и окончилъ курсъ въ 1890 году. Тогда же онъ былъ и назначенъ на казенный счетъ въ Московскую Духовную Академію.

О его Академическихъ годахъ я знаю очень мало: круглый годъ онъ проводилъ въ Сергіевомъ Посадѣ и у меня бывалъ только на лѣтнихъ каникулахъ, дѣля и это время между Воронежемъ и Задонскомъ.

Окончилъ онъ Академію кандидатомъ Богословія въ 1894 году и тогда же поступилъ преподавателемъ греческаго языка въ родное Воронежское духовное училище. Здѣсь, а равно впослѣдствіи и въ Епархиальномъ женскомъ училищѣ и женской гимназіи Кожевниковой, С. Е. заявилъ себя

неутомимымъ, добросовѣстнымъ труженикомъ и всегда ровный и выдержанно-спокойный, хорошо знаяшій свои учебные предметы, онъ пользовался любовію и уваженіемъ какъ своихъ сослуживцевъ, тамъ и юныхъ питомцевъ и питомицъ.

Отъ послѣднихъ, разсѣянныхъ теперь на разныхъ по-прицахъ дѣятельности, я постоянно слышалъ о С. Е., что онъ былъ примѣрный преподаватель, добрый и снисходительный.

Въ 1897 году онъ женился на дочери священника с. Верхнаго-Мамона Вѣрѣ Дмитріевнѣ Васильевской, но прожилъ съ женою лишь около 5 лѣтъ. Она умерла въ іюнѣ 1902 года, оставивъ на рукахъ у него двухъ сыновей малютокъ: $1\frac{1}{2}$ года и 1 одного мѣсяца.

Тяжело было ему, самому испытавшему раннее сиротство, остатъса одинакому съ дѣтьми, изъ коихъ младшій чрезъ мѣсяцъ послѣдовалъ за матерью.

Въ 1904 году онъ женился вторично и въ лицѣ своей избранницы О. А. пріобрѣлъ не только идеальную супругу, но и образцовую мать своему ребенку.

Помимо своихъ прямыхъ обязанностей на педагогическомъ поприщѣ, онъ несъ обязанность секретаря и казначея Воронежской Кассы взаимономощи на случай смерти. И здѣсь, какъ всюду, онъ добросовѣстно трудился.

За 2 – 3 года до смерти онъ началъ чувствовать недомоганіе въ сердечной области; лечился и въ Воронежѣ, былъ и въ Ессентукахъ; становилось какъ будто лучше, но трудъ и соединенные съ нимъ заботы незамѣтно, медленно, но вѣрно дѣлали свое дѣло.

Съ февраля мѣсяца послѣдняго года жизни онъ сталъ чувствовать себя все хуже и хуже, стали все чаще и чаще повторяться сердечные приступы боли, онъ началъ худѣть и видимо гаснуть и только обычная его сдержанность

и добродушіє не позволяли ему обнаружить, насколько онъ страдаль порою. Даже мнѣ, съ которымъ онъ былъ довольно откровененъ, въ послѣднее мое свиданіе съ нимъ въ маѣ мѣсяцѣ, на мое настойчивое желаніе узнать, что онъ испытываетъ такое и какъ думаетъ о своей болѣзни и возможномъ ея исходѣ, онъ съ своей обычной доброй улыбкой отвѣтилъ: „мнѣ все равно — жить или умереть!“ „Ну да какъ ты то, по крайней мѣрѣ, себя чувствуешь?“ — „Да я и самъ не пойму: то ничего, то какъ-будто очень худо, а въ общемъ не все ли равно? Долженъ же когда-нибудь настать конецъ!“

Вызванный телеграммой къ нему, уже умирающему, я засталъ его въ предсмертной агоніи,— безъ сознанія, съ закрытыми глазами. Тяжело и грустно было смотрѣть и смотрѣть безпомощно на угасавшую жизнь и страданія друга и брата, хотѣлось бы въ послѣдній разъ хоть что-нибудь услышать отъ него, но... такъ и не услышалъ. Такъ и скончался онъ тихо, окруженный семьею и родными. За 1—2 минуты до смерти онъ, дотолѣ недвижимый и ослабѣвшій, широко открылъ свои глаза и это было такъ поразительно и неожидано, что мы послѣ того долго обсуждали: что онъ видѣлъ,— и видѣлъ-ли,— въ послѣдній моментъ? Потомъ онъ снова закрылъ ихъ, вздохнуль и... его не стало.

9 іюня гробъ съ останками почившаго былъ вынесенъ въ церковь духовнаго училища, гдѣ совершили Божественную Литургію Смотритель училища Протоіерей о. Василій Дикаревъ, Инспекторъ Епархіального женскаго училища Протоіерей о. Стефанъ Ширкевичъ и священникъ Свято-Троїцкаго женскаго монастыря г. Задонска о. Николай Кузьминъ въ сослуженіи Протодіакона Василія Попова и діакона Василія Шовскаго. Щѣли пѣвчіе Воскресенской церкви. Въ концѣ Литургіи о. Смотритель сказалъ слово, посвящен-

вое памяти почившаго и по тону его видно было, что о. Смотрителю было глубоко и искренно жаль отшедшаго съ въ другой міръ сослуживца.

На погребеніи участвовало 13 священиковъ, среди нихъ 3 товарища С. Е. по семинаріи.

Схоронили С. Е. на Вознесенскомъ-Чугунномъ кладбищѣ рядомъ съ первой его супругой.

Не стало со смертью С. Е. скромнаго, неутомимаго, беззавѣтнаго труженика на педагогическомъ поприщѣ, не стало вмѣстѣ съ тѣмъ и родного человѣка! Донельзя выдержаннй и уровновѣшеннй С. Е. удивлялъ своимъ невозмутимымъ, спокойнымъ характеромъ и какъ то умиротворяюще дѣйствовалъ на окружающихъ.

Самые похороны его носили, помимо ихъ торжественности, теплый, сердечный характеръ сочувствія и вниманія и къ нему и къ его осиротѣлой семье. Такъ оно и должно быть: добро всегда оцѣнивается, особенно же въ этотъ моментъ, когда оно восходитъ на судъ Высшей Правды!

Напутствованный Святыми Тайнами и принявшій особорованіе, почившій, какъ человѣкъ-христіанинъ, нуждается отнынѣ въ молитвахъ церкви и я увѣренъ, что многіе его ученики, нынѣ пастыри церкви, вспоминая свои дѣтскіе годы ученія, не забудутъ доброго къ нимъ Симеона Евфимьевича и помолятся о немъ съ пожеланіемъ ему Царства Небеснаго и вѣчнаго покоя!

Священникъ Николай Кузьминъ.

Книга для приходскихъ пастырей.

Библиографическая замѣтка.

„Свящ. Т. С. Тихомировъ. На приходѣ. Священническая энциклопедія по всѣмъ сторонамъ пастырской дѣятельности съ вводными статьями теоретического характера“. Въ двухъ томахъ. Томъ I-й — 452 стр., томъ II-й — 584 стр. Москва. Изд. Сытина 1915 г. Цѣна 5 рублей.

Первый томъ имѣеть двѣ части. Первая посвящена раскрытию идеи пастырства и тому, какъ должно кандидату оного пріуготовлять себя къ крестоносному іерейскому служенію. Вторая излагаетъ сначала дѣйствующіе законы и правила обѣ управлѣніи приходами, говоритъ о церковномъ и епархіальномъ управлѣніи. Значительная часть книги затѣмъ посвящена изложенію, какъ должно совершать богослуженіе и различные церковныя Чинопослѣдованія — стр. 126 — 452: „священникъ — совершитель богослуженія“ — такимъ параграфомъ начинается этотъ отдѣлъ книги. Затѣмъ идутъ: „Чины церковныхъ службъ“, „Богослужебныя замѣтки на весь церковный годъ“, „Церковно приходскія требы“, „Недоумѣнныя вопросы пастырской практики при требахъ“ — Изложение сжатое въ отношеніи богослужебныхъ справокъ всего церковнаго года. Въ этомъ книга о. Тихомирова уступаетъ книгѣ Булгакова. Но хороши разъясненія недоумѣнныхъ вопросовъ, которые почти исчерпаны. Обращаемъ вниманіе, напр., на указаніе относительно имѣющагося въ требникѣ послѣдованія „егда крестъ творить священникъ на страсть недуга со св. копиемъ“. Ссылаясь на „новую скрижаль“, авторъ говоритъ: въ случаѣ, если бы кто обратился къ священнику съ просьбою совершить этотъ обрядъ, то надо совершить его тѣмъ св. копиемъ, которое употребляется на проскомидіи для изъятія св. Агнца и надѣ-

неосвященою еще водою⁴. Указывается примѣръ освященія воды свящ. предметами, кромѣ креста: „въ Москвѣ погружаютъ въ воду гвоздь, которымъ было пригвождено ко кресту пречистое Тѣло Господа Иисуса Христа, и раздаются потомъ эту воду вѣрующимъ, какъ освященную“. Хорошо изложенъ порядокъ крестнаго хода (что часто неправильно дѣлается въ селахъ), порядокъ молебна, панихиды. У насъ часто практикуется безмысленный обрядъ поливанія деревяннымъ масломъ глазъ мертвцевъ при отпѣваніи. Іерейямъ, любящимъ сіе дѣлать, на стр. 424 разъясненіе: „т. к. въ требникѣ подъ именемъ гроба разумѣется не гробъ въ общеприятомъ смыслѣ этого слова, а могила, то посыпаніе землею или пепломъ изъ кадильницы и поливаніе елеемъ должно быть совершенно по опущеніи гроба въ могилу“.

Въ третьемъ отдѣлѣ—„Церковная школа“ собрано все, касающееся законоучительства и управлениія школой. Этотъ отдѣлъ полно предыдущихъ. Къ нему въ видѣ прибавленія отнесены свѣдѣнія о просвѣтит., благотвор. учрежденіяхъ въ приходѣ, о приходскихъ попечительствахъ, объ охранѣ материнства, объ „обществѣ христ. содружества молодежи“ и др. Отдѣлъ четвертый—миссіонерскій. Отдѣлъ безусловно хорошо составленъ. Хороши краткія и точныя опредѣленія автора: „пастырь церкви или миссіонеръ—это въ данномъ случаѣ все равно“. Списокъ миссіонерской литературы однако не полонъ и хорошо бы было, если бы авторъ составилъ его по указанію специалиста. Какъ ни какъ, а литература миссіонерская обширна и въ ней много устарѣлаго и, т. сказать, хлама. Сюда къ этому отдѣлу отнесены правила объ обществахъ трезвости и братства. Хорошо бы было, если бы все это съ прибавленіемъ того, что приложено къ третьему отдѣлу, выдѣлить въ отдѣлъ особый: „Приходскія организаціи“. Пятый отдѣлъ имѣть въ виду кооперацию, сельское хозяйство, медицину. Медицинскій отдѣлъ хорошъ. Въ от-

дѣлъ медицинскихъ книгъ указаны книги Канеля В. Я. Пи-
шущій эти стражи знаетъ его: это—бывшій участковый зем-
скій врачъ Переяславскаго уѣзда въ м. Вороньковѣ. Чело-
вѣкъ серьезный, съ массой знаній. А для Полтавской гу-
берніи, въ частности Переяславскаго уѣзда, это вдвойнѣ
пріятно. Въ глухихъ, медвѣжьихъ углахъ бываютъ и замѣ-
чательные люди.

Шестой отдѣлъ: „Священникъ въ личной жизни“. На-
чинается съ самообразованія, что читать и т. д. Полезно
просмотрѣть это пастырю, застывшему въ самодовольствѣ
или кичащемуся своею „образованностью“. Списокъ литера-
туры для пастыря прекрасенъ. Далѣе семейная жизнь, от-
ношенія къ собратіямъ. Отдѣлъ седьмой: права духовенства
и ихъ семействъ. Очень полный. Слѣдующій о церковномъ
или духовномъ судѣ, тоже обстоятельный. Отдѣлъ девятый—
законы о церковныхъ имуществахъ, десятый—о церковномъ
письмоводствѣ. Далѣе—приложенія: уставъ о гербѣ, сборѣ,
страховыя свѣдѣнія и др. Тѣмъ и оканчивается книга.

Содержаніе обоихъ томовъ обширно, разнообразно и
полезно. Цѣль энциклопедіи хотя и не достигается, хотя и
не устраняется надобность раскрыть для справокъ, напр.,
Булгакова или Нечаева, но тѣмъ не менѣе книга о. Тихо-
на Тихомирова полезна и нужна. Нѣкоторые отдѣлы раз-
работаны и освѣщены предметы такъ, какъ не разработаны
и не освѣщены тѣ же отдѣлы и вопросы въ другихъ книгахъ.
Желая книгѣ широкаго распространенія, не вдаюсь въ стро-
гую критику, чтобы разсмотрѣніе ея не вышло односторон-
нимъ и чтобы, отмѣчая недостатки и промахи, не затмить
тѣмъ положительныхъ качествъ, неоспоримыхъ достоинствъ.
(Полт. Е. Вѣд.).

ОБЪЯВЛЕНИЯ.

Открыта подписка на 1917 г. на еженедельный журналъ:

„ЦЕРКОВНЫЙ ВѢСТНИКЪ.“

Годъ изданія XLIII-й. Съ м. января 1917 г. „ЦЕРКОВНЫЙ ВѢСТНИКЪ“ будетъ издаваться Миссіонерскимъ Совѣтомъ при Св. Синодѣ по весьма широкой программѣ, съ иллюстраціями. Въ программу журнала войдутъ: 1) Церковныя и государственныя мѣропріятія, распоряженія, указы, опредѣленія, законы и т. п.—по религіознымъ и особенно по миссіонерскимъ дѣламъ. 2) Вопросы православныхъ миссій: противосектант., противораскольническ., противоиославной, противоеврейской, противомагометан., противоязыческ., противосоціалистической и миссій заграничныхъ. 3) Обсужденіе, съ правосл. т. зр., всѣхъ против церковныхъ явлений. 4) Разрѣшеніе всѣхъ вопросовъ Вѣры и Церкви, а равно и вопросовъ государственной, общественной, семейной и личной жизни и мысли, въ границахъ со-прикосновенія ихъ съ ученьемъ. Православный Вѣры и жизнью Правосл. Церкви. 5) Вопросы жизни епархіальной и церковно приходской; вопросы пастырства и паствы, 6) Вопросы духовной и церковной школы. 7) Обозрѣніе современной прессы. 8) Библіографія и критика. 9) Почтовый ящикъ: отвѣты на запросы читателей. 10) Объявленія.

Къ сотрудничеству въ журналѣ приглашены лучшія богословскія и миссіонерскія силы православнаго пастырства и паствы. Журналъ будетъ выходить еженедельно и только въ лѣтніе мѣсяцы нѣсколько рѣже, но зато въ увеличен. объемѣ. Годовая цѣна журнала пять руб., на $\frac{1}{2}$ года 3 руб. съ доставкой и перес. Заграницу 7 руб. Адресъ Редакціи и Конторы журнала: Петроградъ, Ва-

сильевскій Островъ 11 лин., д. 52. Телеф. 487—67^{н.}. Подписка принимается и въ конторѣ журнала—ежедневно съ 2—6 час. дня и во всѣхъ большихъ книжн. магазинахъ. Литературный материалъ для „Церк. Вѣст.“ долженъ быть направленъ по адресу редакціи журнала; статьи д. б. написаны четко и на одной сторонѣ листа. Редакція имѣеть право измѣнять и сокращать статьи, не нарушая ихъ смысла. Статьи, отмѣченныя авторами: „платная“, оплачиваются по усмотруѣнію Редакціи, а безъ означен. помѣтки считаются бесплатными. Непригодныя къ печатанію статьи не возвращаются. Редакція открыта ежедневно съ 2—4 час. дна.

Редакторъ „Церковнаго Вѣстника“ членъ Государствен-
наго Совѣта и Миссіонерскаго Совѣта при Св. Синодѣ про-
фессоръ-протоіерей Тимоѳей Ивановичъ Буткевичъ.

2 - 2

СОДЕРЖАНИЕ НЕОФФИЦІАЛЬНОЙ ЧАСТИ:

Рѣчь новопостриженнымъ инокинямъ.—Намѣстника Митрофановскаго мо-
настыря Архимандрита Александра.
+ Симеонъ Евфимьевичъ Погорѣлъ.—Священ. Николая Кузьмина.
Книга для приходскихъ пастырей. (Библіографическая замѣтка).
Объявленія.

Редакторъ, Ректоръ Семинаріи Архимандритъ Серабимъ.

Печатать дозволняется. 11 декабря 1916 г. Цензоръ Протоіерей А Спасскій.

Воронежъ Типо-Лит. «Т-ва Н. Кравцовъ и К°», В. Дворянская ул., д. Сомова.